

## 光明日报鹦哥岭基层工作站揭牌

该社24名新入社人员将在海南进行为期6天的参观学习

本报牙叉7月10日电 (记者杨勇)今天上午,在海南鹦哥岭自然保护区鹦哥嘴分站,省委常委、宣传部长许俊和光明日报副总编辑刘伟共同为光明日报海南鹦哥岭基层工作站揭牌。揭牌仪式结束后,来自光明日报的24名新入社人员在鹦哥岭自然保护区大学生志愿者的带领下,向鹦哥岭主峰挺进,开始了他们为期6天海南之行的首站活动。

许俊在揭牌仪式上说,光明日报在鹦哥岭设立基层工作站,将进一步加强光明日报和海南的良好关系,为海南借助光明日报这一国家级媒体向外界推介提供了平台。

昨天下午,在鹦哥岭自然保护区,省委常委、省纪委书记马勇霞向光明日报24名新入社人员介绍了鹦哥岭自然保护区的情况。马勇霞说,光明日报对鹦哥岭自然保护区大学生志愿者事迹的报道,充分说明了只要善于发现、肯于挖掘,我们的社会并不缺乏真善美。她勉励大家,作为未来的编辑记者们,希望你们用善于发现的眼睛,以细腻感人的笔风,去发现和宣扬社会的真善美。

省第四专项检查组  
到乐东东方调研检查工作

本报八所7月10日电 (记者孙显炬)9日、10日,由省人大常委会副主任陈海波带队的省第四专项检查组,先后到达乐东黎族自治县和东方市,对两地上半年经济工作和重点项目建设情况等工作进行调研检查。检查组实地考察了两地部分重点项目,并与相关负责人进行了座谈。

9日下午,检查组一行考察了龙栖湾康乐园度假庄园岸滩整治项目、乐东香蕉产业产学研示范园区项目、尖峰岭生态园度假村项目、龙沐湾旅游度假区项目和乐东县2012年保障性安居工程项目。

2012年乐东县有16个项目列入省

省人大常委会  
专题调研检察院基层建设

本报海口7月10日讯 (记者付阳阳通讯员林明)今天下午,省人大常委会副主任贾东军率常委会内务司法工作委员会就全省检察机关加强基层建设,促进公正执法工作情况到省检察院开展专题调研。

在调研座谈会上,省检察院相关负责人介绍了2008年以来全省检察机关加强基层建设工作情况。据了解,2008年以来,全省检察机关始终把基层建设放在突出位置,认真解决影响和制约公正执法的突出问题,不断提升基层公正执法水平。全省各基层检察院共批捕刑事犯罪嫌疑人36231人、起诉37477人,查办集体上访、群体性事件背后的职务犯罪42人,查办有影响、有震动的大案要案343件,共收集发现涉农职务犯罪线索586件,协助查办发生在农村基础设施建设、土地征用开发、支农惠农资金管理等领域严重侵犯农民切身利益的职务犯罪案件398件600人,追缴涉案款2000余万元。

贾东军充分肯定了全省基层检察院发挥法律监督职能作用,加强队伍建设、基础设施建设和服务群众等方面取得的成绩,认为省检察院非常重视基层建设,切实加强对基层检察院工作的监督和指导,督促有关检察院及时整改工作中存在的问题,通过狠抓队伍建设,推进机制创新,基层检察院办案质量和执法水平都有了显著的提升。他希望全省的基层检察院要切实进一步加强法律监督能力、化解矛盾纠纷能力和为民服务能力,努力打造一支“政治合格、业务精通、作风优良、执法公正”的高素质检察队伍。

省专项调研检查组  
调研检查澄迈屯昌重点项目

本报屯城7月10日电 (记者洪宝光)9日、10日,副省长李国梁带领由省监察厅、省工信厅等多个部门负责人组成的省专项调研检查组对澄迈县和屯昌县部分重点项目进行了调研检查,详细了解了两县重点项目的建设情况。

9日下午,省专项调研检查组冒雨先后来深入海南中航特玻材料有限公司、东软信息产业基地一期、20万吨镀锡电板扩建项目等澄迈县部分省、县重点项目进行检查,与企业负责人交流,详细了解每一个具体项目建设情况以及所遇到的难题等。

在澄迈县老城开发区的海南中航特玻材料有限公司,企业负责人向省专项调研检查组介绍,该公司总投资约15亿元的3.4号线已具备了点火条件。目前公司所生产的玻璃不仅填补了国内外许多空白,

政协海南省第五届委员会  
届中委员增补名单

(2012年7月10日海南省政协五届24次常委会议通过)

增补杨志成同志为政协海南省第五届委员会委员。

关于接受张发同志辞去  
第五届省政协常务委员请求的决定

(2012年7月10日海南省政协五届24次常委会议通过)

决定:

接受张发同志辞去政协海南省第五届委员会常务委员的请求,报全体委员会议备案。

政协海南省第五届委员会  
专门委员会主任任免名单

(2012年7月10日海南省政协五届24次常委会议通过)

任命:

杨志成同志为政协海南省第五届委员会社会和法制委员会主任。

免去:

张发同志的政协海南省第五届委员会社会和法制委员会主任职务。

## 联合调研博鳌乐城国际医疗旅游先行区项目

## 国家11部委将全力支持乐城项目实施

本报海口7月10日讯 (记者杨春虹)由国家发改委牵头组织、国家11个部委联合组成的调研组今天专程赶赴我省,就博鳌乐城国际医疗旅游先行区项目展开为期3天的专题调研。在今天下午举行的调研座谈会上,调研组表示,在海南国际旅游岛建设大背景下,海南发展医疗旅游产业前景广阔,国家相关部门将站在更高层次,全力推动这一项目在海南的实施。

据了解,博鳌乐城国际医疗旅游先行区是我省确定建设的集康复养生、节能环保、休闲度假和绿色国际组织基地为一体的综合性低碳生态项目。今年1月,我省上报的关于创建先行区的请示得到了中央领导的高度重视和支持。3月底,李克强副总理在听取这一项目的汇报时指出,建设国际旅游

岛,发展国际化的休闲度假旅游,需要高质量的医疗健康服务作为保障,创建先行试验区,是博鳌亚洲论坛发展的第二乐章,这一设想有创意,而且方向正确,路径合理。

遵照中央领导批示精神,国家发改委等有关部委与我省积极沟通和对接,对我省提出的创建先行区的设想和政策需求进行了认真探讨、研究,形成了一定共识。在今天下午的调研座谈会上,省委书记、省长、三亚市委书记姜斯宪代表省委、省政府对调研组一行表示欢迎,并感谢国家各有关部门一直以来对海南的关注和支持,尤其是对海南建设国际旅游岛的大力支持。姜斯宪就海南国际旅游岛建设两年多来在社会、经济等方面取得的成绩进行了专题汇报,并详细汇报了博鳌乐城国际医疗旅游先行区项目的有关情况。

据了解,先行区座落在万泉河两岸,规划面积20.14平方公里,将以低碳生态环境为基础、以发展高端医疗养生产业为方向、以可持续发展为标准,实现三大发展战略定位:国际医疗旅游先行区,21世纪新的国际组织聚集地和全球领先的低碳低排放生态社区。座谈会上,我省表示仅以一省之力推动先行区建设难度较大,恳请国务院批准设立“海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区”,并提出相关政策需求,希望得到国家有关部门大力支持。

调研组表示,海南国际旅游岛建设全面推进两年多来,国家相关部门一直非常关注,希望能及时总结经验,并帮助海南解决建设进程中出现的新情况、新问题。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区项目切入点非

常好,医疗旅游是一个发展前景非常广阔的产业。这一项目无论从社会效益还是经济效益而言,都有非常广阔前景。就海南提出的政策需求,国家相关部门已多次举行专题会议进行研究,明确表示将给予这一项目全力支持,希望通过此次赴海南实地调研,更好地对项目进行深入细致的研究、探讨。

据悉,调研组由国家发改委牵头,外交部、财政部、国土资源部、商务部、卫生部、海关总署、税务总局、旅游局等11个部委组成。在为期3天的调研中,调研组将通过实地考察、召开专题座谈会等方式进行深入考察调研。我省表示,率先实现服务业开放的新突破是国际旅游岛建设的重中之重,我省将全力配合调研组开展各项工作,以创建先行区为切入点,全面提升服务业的开放程度和水平。

## 美丽的西南中沙,我的家

王鹏、王茀良两位老工程师的难忘经历:

## 两赴西沙救助遇难渔民

本报记者 范南虹 通讯员 符致德



省水产研究所老工程师王鹏(左)、王茀良。 本报记者 范南虹 摄

情景让他心碎不已,房屋被掀翻,渔船被打沉,幸存的渔民挤住在西沙卫生院里,没有衣服、没有粮食。

“台风来得太早,正值春节,当时气象预报条件又很落后,所以,渔民大多没有防台准备,损失惨重。更有不少渔民永远葬身大海。”回忆当年的救助,王鹏心情仍然沉重。

王鹏和刘漠昆登岛之后,立即安抚渔民,并组织渔民重建家园,搭建房屋,抢修一些损伤不大的船只,直到渔民情绪稳定,恢复正常的生活生产后,才启程离开西沙永兴岛返航。

1975年1月:罕见台风突袭西沙

王良是王鹏的学生,解放前,他在海口高级农业学校水产科就读。

1975年1月,一场百年罕见的大台风突袭西沙,王良参加了救灾工作。

“那场台风太大了。渔船打翻打沉几十艘,很多渔民遇难死亡。当时那一海区捕捞上来的鲨鱼,解剖后发现,鲨鱼肚里有死难渔民的残骸,很悲惨。”王良记得,那场大台风和1972年的台风一样,来得特别早,赶上要过春节。

记者查阅西南中沙群岛工委、办事处提供的资料,记录了1975年1月27日,海南气象台预报当年第一号台风:在南海的热带低气压已经形成台风,风力十级,预计28日在越南登陆,对本地区没有太大的影响。

据了解,1975年1月中旬,一艘装载锌锭、铅锭货物的大船,因偏航而在浪花礁撞上,船主被迫将所载货物弃入大海逃生。西南中沙群岛的渔民闻讯后,都前往浪花礁打捞锌锭和铅锭。因为长期在海上与风浪搏斗,他们将热带低压的预报放在心上。

不幸的是,到1月28日以后,风力越来越大,至少到了12级以上,并且从东北风转为西南风。结果满载重物的渔船无法驶入浪花礁内避风,只好砍断锚缆各自逃生。

“那一年的台风真是百年难得,台风刚袭击过西沙,在南海绕了一圈,再转身第二次袭击西沙。一些渔民好不容易刚从风浪中逃生,又陷入一个大风大浪。”王良告诉记者,那一年春节,还差两天就是除夕,他接到通知,马上赶往永兴岛,救助遇难渔民。

但是,风浪太大,王良也没有办法出海。他从陵水赶往西沙,被迫在三亚大东海等了7天7夜,直到“红旗”号运输船要运建材上岛,王良搭乘该船前往西沙,沿途遇到部分船失去动力,仍顽强在海上漂泊的渔民。

西南中沙群岛办事处编辑《海洋的叙述》一书描述了这样一个场景:当70多位遇难渔民看到红旗号运输船,相互拥抱着高呼。

前往救助的王良也忍不住激动地落下泪来。到达西沙后,他在永兴岛临时搭个草寮住了下来,并筹借来米、油、食物、衣服给渔民,组织渔民重建家园,恢复生产。3个月后,他才离开西沙回到海口。

三沙市:渔民的福祉

“现在好了,渔船的装备先进了,有GPS定位仪、有对讲机、有彩色探鱼仪、有无线电电台,现在还安装了北斗星,海上作业安全越来越有保障了。”谈到国务院批准设立三沙市,两位老人激动不已。

“好事,大好事。西南中沙是我们渔民用生命开拓出来的海疆,我们就应该加强这一海域的管理、保护和利用。”两位老人说,三沙市是一级政府,级别和职能都比西南中沙群岛办事处更高更完善,能更好地为渔民服务,更好地保护我国渔民在南海生产作业。他们说,三沙市将是我国渔民新的福祉。

王鹏还告诉记者,当他在网上看到这一消息时,82岁的老人按捺不住激动,立即在网上发表评论,还第一时间在亲朋好友间传递这一喜讯。

(本报海口7月10日讯)



“跟帮”作业闯三沙

“跟帮”生产制度(跟帮编队是指2至4艘渔船组成一个生产帮)是渔船增强互救能力,确保安全生产的有效措施。远赴西沙捕捞作业的琼海潭门渔民,严格执行“跟帮”生产制度,提高渔船海上遇险时自救和互救的能力。

↑西沙群岛海域,两艘琼海的渔船紧靠一起。

→西沙群岛海域,两艘跟帮渔船渔民生活相互照应。

本报记者 李英挺 摄

西沙五个渔民村“两委”班子海口充电

本报讯 (记者范南虹 通讯员黄广南)“作为渔民们的主心骨,我们只有通过学习培训掌握更多科学的海洋渔业保护、捕捞等知识,才能实现西沙的可持续发展。”近期,来自西沙群岛五个村委会的村干部到海口培训学习,21名“两委”班子成员个个收获颇丰。

据悉,这也是西南中沙群岛工委、办

处为加强西沙基层政权建设,强化渔民村两委班子成员海洋生态保护、富民固边等意识,开设的第二届培训班。

西南中沙群岛工委相关负责人介绍,2009年以来,经省政府授权,西南中沙群岛工委、办事处陆续在西沙群岛渔民居住相

对集中的岛礁,设立了永兴、七连屿、鸭公、羚羊、晋卿五个渔民村委会。

据这位负责人说,由于渔民村“两委”班子公开都是在渔民中选举产生,他们对村务公开制度和规定、村委会财务管理制度、海洋渔业养殖和渔业保护、海洋生态保

护等方面知识需要进一步强化。

“尤其是要通过学习,了解如何改变渔

民们粗放的作业方式。”永兴村委会负责人说,通过此次培训,真正了解了在西沙成立渔业合作社的好处,等西沙旅游正式开放后,合作社实行海鲜统购、统销,既能实现合理捕捞,又能改变渔民“各自为战”的生产方式,增加渔民收入。

在3天时间里,五个渔民村“两委”班子除对海洋渔业资源、海岛、环境卫生保护、渔民村治安管理知识等进行了系统学习外,还实地参观了海口市文明生态村,并与当地村干部进行了座谈。